婚姻背景下知识产权收益归属界定的思考

●余晓岚

[摘要]《民法典》及《婚姻家庭编解释(一)》中对婚姻存续期间的知识产权收益的归属延续了过去的规定,将婚姻存续期间内"实际取得或者已经明确可以取得的财产性收益"界定为夫妻共同财产。但这种界定的方法首先在对于何为收益这一基础概念语义上不甚清晰;同时,还在上下同类的逻辑结构上和实际适用中出现了矛盾。矛盾的根源是立法及司法中对于知识产权这一财产收益产生的特点、过程未形成合理的认识。因此,若要应对现实中出现的冲突问题,需正视不同类型的知识产权特点,梳理并重新规范知识产权收益的归属去向

[关键词] 婚姻;知识产权;收益;夫妻共同财产

着我国社会经济的发展,知识产权的产业和经济价值日渐为大众所广泛认识。 在婚姻家事领域中,基于婚姻关系主体的特殊性,法律制度针对婚姻关系中出现的知识产权收益归属的问题,出具了相关的规定以便试图进行调整。 但时至今日,对于知识产权能否作为夫妻共同财产,如何合理划分知识产权收益等问题,在理论和实务适用中仍存在争议。 本文将在下文对婚姻中所涉及知识产权的相关问题,作出相应的梳理和分析。

ℚ 涉知识产权收益的离婚案件特点和裁判主要立足点

截至2024年7月,笔者以"知识产权的收益"或者"离 婚知识产权"为关键词进行检索,在人民法院案例库及法信 案例库中,暂时未检得与婚姻当中与知识产权相关的指导性 案例及参考案例,案情特征中涉及分割知识产权收益的录入 案例检得26个。 而在威科先行法律库中检索,民事案由涉 及婚姻家庭纠纷案例数量 1872 个, 涉及继承纠纷案例 681 个。 数据库中的案例裁判年份、裁判数量出现明显变化, 反映了近三年内涉知识产权内容婚姻家事纠纷案件数量呈现 明显上升。 尤其是以近五年数据与近三年数据相比, 在三 年内的案件数量几乎呈现翻两番的增长趋势, 当中裁决主要 由基层法院和中级人民法院作出,基层法院占比超过一半, 中级人民法院近三年的裁决数量呈增长趋势。相关案件来 源地区以广东为榜首, 其次为山东、云南、北京、辽宁、贵 州、四川、上海等地。 一方面,案件基础数量短期内的迅 速增长,反映了现实当中纠纷的多发;另一方面,中级人民 法院的案件数量表明,对于基层法院的判决,有一些不服判

决的声音。 案件数量的较快增长,意味着案件处理需要更高效合理的对策体系来应对,才能化解日渐增多的矛盾。

对于离婚时如何判断知识产权收益归属的问题, 当前法 律明确规定法条对应的是《民法典》第一千零六十二条,该 条文采用列举的方式,明确夫妻关系存续期间所得的知识产 权收益属于夫妻共同财产。 与《民法典》同期颁布的《最 高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编 的解释(一)》(以下简称《婚姻家庭编司法解释(一)》)第二 十四条延续了过去婚姻法时代的司法解释, 把知识产权收益 界定为"婚姻关系存续期间,实际取得或者已经明确可以取 得的财产性收益"。 而在 2024 年最高法所发布《最高人民 法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释 (二)》的草案中,暂时未对知识产权收益有所涉及,可以理 解为目前司法系统对离婚过程中知识产权收益的问题,态度 上没有太大的变化。 最高法民一庭主编的《最高人民法院 民法典婚姻家庭编司法解释(一)理解与适用》一书中对于 《民法典》第一千零六十二条的立法背景进行了说明, 对知 识产权的归属以及知识产权收益的归属进行了区分,编者明 确指出知识产权因其"强烈的人身属性",应归于知识产权 创造者。 因此,知识产权不能请求分割,但同时编者也指 出,婚姻存续期间所获取的知识产权离不开配偶一方的支持 和保护。 所以,知识产权所产生的收益,应当由双方共 享。 当然,基于知识产权本身的特性,其权属与收益往往 是分阶段出现的,比如,著作权人完成创作后,作品无人问 津,作品的经济价值就无从实现。 编者也承认知识产权的 价值具有不确定性和垄断性。 正因为这种不确定性, 所以 司法解释把划分的界限,划定为"实际取得或者已经明确可 以取得"这一范围。

基于以上逻辑,结合现有案件,法院的裁判主要思路可 以总结为: 首先, 对知识产权与知识产权收益两个概念进行 区分,对知识产权本身不进行分割。 其次,对于知识产权 的收益,以婚姻存续的"一头一尾"——结婚和离婚为两个 节点,划定财产共有的时间区间,离婚后产生的收益不再作 为共同财产认定。 然后,财产的范围限定为实际取得或者 已经明确可以取得的财产性收益,不包括期待利益。 从公 开可检索的案例信息中进行验证,会发现法院裁判基本遵循 了以上规则和思路。

条文设计表述中的疑惑

对前文所论及的法律条文的用语是否恰当、司法解释中 的划分范围是否适应现实情况,笔者在下文结合司法解释本 身的逻辑和实际的案例,作出进一步的分析和思考。

(一)"收益"一词语义含糊

在讨论现实矛盾之前, 笔者认为应当先对核心问题和焦 点词汇本身进行讨论。 对于"收益"一词,汉语《辞海》解 释为"获得的利益、好处"。《牛津法律大辞典》和《牛津法 律词典》中均未对"收益"一词进行界定。"收益"一词并 非严格意义上的法律用词。 法律中对"收益"一词的引入 使用, 多是基于所有权或其他特定权利上所产生的经济利 益。"收益"一词在目前的法律语义体系下无明确的内涵和 外延界定,这就给后续界定"何为收益,何非收益"带来了 困难。 比方同样的问题也发生在婚姻法律领域内, 夫妻共 同财产中的"投资"收益行为,如何界定投资? 股权收益 是属于投资行为还是经营行为? 同样属于采用了非专业化 用语,该用语进入法律语境以后,界限模糊且无法定义。 当"收益"一词本身概念未曾明确的情况下,其是否应当包 括期待利益,也成了无法明确的问题。"收益"一词本身与 "利益"一词有重叠之处,但又不尽相同。 收益并未对经 济利益产生的时间进行框定,收益仅仅能反映的是知识产权 本身能创造出来的经济价值,而法律上对于"利益"一词, 更多是当前可见的确定的价值范围。 从学界观点来看,有 观点认为,以期待权和既得权的权利类型而论,尚未确定取 得的经济利益不具有确定性,仅仅是配偶权身份的表现,该 种无形财产无法分割。 也有观点认为,婚姻关系存续期间 期待经济利益与其他有形财产一样,均是脑力劳动成果,创 作完成之日, 其财产价值实际已形成, 应承认知识产权转化 分割期待权。 究竟知识产权附属的是"收益"还是"利 益",还是"权利",随着用词的微妙改变,确实产生了不 同的权利认知划分方式。

(二)条文中的逻辑立场矛盾

司法解释的立场是在大众普遍认知中, 对知识产权的归 属应属于知识产权人不宜分割,但这一观点是否成立值得商 榷。 知识产权本身因不同的类型,就会有不同的性质特 点。 比如, 商标权比著作权的经济财产属性会更为突出, 商标权也可以作为个人遗产被继承,那作为遗产被分割是必 然的,没道理在离婚的场合就不可以被分割。 又或者在一 个整体的著作权作品中, 存在独立的著作权的部分也是有可 能的,那进行分割也是有可能的。 仅因知识产权具有一定 的人身属性就认为不宜分割,并不符合知识产权本身的 规则。

有的司法解释并未对知识产权收益产生的过程进行考 量,婚姻家庭编司法解释并不只针对知识产权的收益问题进 行了规定。 如同样是针对收益的问题,《婚姻家庭编司法解 释(一)》第二十五条规定,"一方以个人财产投资取得的收 益"属于夫妻共同财产,以及第二十六条规定,"夫妻一方 个人财产在婚后产生的收益"属于夫妻共同财产。 司法解 释认为,这两条所规定的收益与知识产权的收益,只要是婚 姻关系存续期间产生,都归于夫妻共同财产。 这两条所涉 及的财产内容也有所类似,均为源自"个人财产"的收益, 知识产权的收益亦如此。 知识产权归于知识产权人, 但收 益部分则要考虑共有的可能。但《婚姻家庭编司法解释 (一)》第二十六条中有除外情形的表述,即"夫妻一方个人 财产在婚后产生的收益,除孳息和自然增值外",也就是说 孳息和自然增值属于个人财产。

对此不难得出,显然作出解释的一方认为,孳息比如天 然孳息中常见的果树结出果实,乃是自然规律所致;又如珠 宝玉石因市场浮动、自身收藏价值产生自然增值。 以上情 形均并无需所有权人或者夫妻共同协力一致投入, 故而不应 认为属于婚姻存续期间夫妻共享的财产。 而此外的收益, 无论是一方财产或者是知识产权的收益,都是离不开双方合 力产生的。

因此,最终解释者才把这些收益归结为"夫妻共同财 产"。 这样的思路和《最高人民法院民法典婚姻家庭编司法 解释(一)理解与适用》的规定也是吻合的,印证了司法系统 默认推定收益是夫妻双方共同创造的, 所以才需要按共同财 产对待。但这一逻辑推定前提是否必然成立? 实际上,个 人财产的收益有可能是夫妻共同协力创造的, 也有可能是由 个人独立完成的。 过去从妻依附于夫、财产一体的制度转 化为夫妻别体,随着人格独立思想的深化、社会文明的进 步, 夫妻财产之间的独立性在明显增强, 婚姻关系的缔结不 再必然意味着财产的共享。 仅以婚姻关系存续为前提,去 确定财产的共享,不免过于想当然。 按当下的司法解释思 路,这种单一推定的方式,未留给个人反证为独立财产的空 间,也造成了现实中的矛盾。

◎ 婚姻中知识产权收益归属的现实矛盾

司法解释的推定是以知识产权收益产生具有不确定性为 前提作出的。 知识产权的收益与基于个人财产投资经营产 生的收益不同之处, 在于知识产权的取得时间更长, 将知识 产权转化为具体收益耗时更长。 因此,该收益的不确定 性,比基于个人财产投资经营产生的收益要高很多。 在知 识产权人婚前已确定的知识产权,但婚后才产生收益的情况 下,其配偶也可享有知识产权收益,这种情况对于知识产权 人则较为不利。

这种推定对非知识产权人一方来说, 未必就只有好处 在公开的案例检索中,不乏离婚纠纷中对共同收益的裁判。 司法实践中一般要求非知识产权人对知识产权收益进行举 证,明确知识产权产生收益的具体范围、时限甚至份额等, 举证要求较多。 司法解释造成的矛盾,在离婚后知识产权 收益实现的场合尤为明显, 非知识产权人一方如在对知识产 权形成、推广和经营中有所投入, 其利益却因离婚节点而受 限, 甚至知识产权人会故意拖延知识产权转化的收益实现, 这样无疑会造成更多潜在的矛盾。 如果知识产权人一方主 张在婚姻存续期间未实际取得收益,实践中也存在不小分 歧——有观点认为仅需存在收益可能即可分割,也有观点认 为需明确具体的收益方可分割,这种分歧可能会直接导致同 案不同判现象的出现。 比如,广东有法院以"专利暂未实 际产生收益, 待以后产生收益时再另行主张"作出判决, 而 吉林有法院则以"没有证据证明涉案专利没有收益"而对抗 辩主张不予支持,从而最终对专利收益进行了分割。 同案 不同判的根本原因还是在于上下位逻辑思路的不顺畅, 对于 具体知识产权的产生、转化的节点不明确造成的。

◎ 婚姻中知识产权收益归属的解决思路

笔者认为虽然采用"收益"一词,带来了一些语义上的 混乱和疑惑, 但是考虑已形成的法律条文和过去的裁判案 例,以避免造成更多的混乱,在现存的用语当中仍保持前后 统一,即以"收益"一词进行表达并无不可。但是使用该 词时,需要明确其实际指向的内容就是知识产权本身转化所 带来的经济利益。 除了对原有的"已取得、已明确可取得 的收益"界定为夫妻共同财产外,还需要对期待利益进行明 确。 期待利益从知识产权和法定财产制两方面来看,不宜 作为共同财产在离婚时进行分割,可以考虑从家务劳动付出 补偿机制上进行救济,从而避免对不确定的利益进行分割。

在针对婚姻中夫妻共同财产范围问题上,应当正视知识 产权可以作为共同财产的可能。 比如, 夫妻作为共同著作 权人或者夫妻作为知识产权的继承者,而获得知识产权权利 人身份,这是现实当中客观存在的情形。 因此,在具体的 财产类型中应纳入知识产权,补全目前条文中存在的不足 之 处。

对于知识产权收益归属具体所产生的争议问题,笔者认 为实际上是由于对收益经营过程未作出进一步区分所导致 的。 在解决思路上,积极财产可以比照对夫妻共债这种消 极财产的解决方案进行处理,诚然《最高人民法院关于适用 〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释(二)(征求意 见稿》》第二十四条的当然推定已成为历史, 夫妻共债当初 出现最大的争议点就在于债务的举证责任的分配中,先一步 免除减轻了债权人的举证责任,后来2018年出台的司法解 释对这种情况进行了修正, 留给了当事人以还原债务真实情 况的空间。 因此,在对于知识产权收益归属去向的问题, 可以考虑调整知识产权人与非知识产权人双方的举证责任比 例,针对不同类型知识产权、不同期限产生的知识产权收益 细化举证的责任,避免财产分割遗留案结事不了的问题。 另外,也可以参考其他夫妻财产中对其他类型收益的处理方 法。 譬如,在广东高院对于房屋出租收益这一问题,就曾 出台指导性意见, 收益如非基于共同投入产生, 应视作个人 财产对待为宜。 而山东高院同样也曾表态, 应采用协力理 论考察夫妻一方对财产是否作出贡献。 上海地区法院曾就 收益作出判决,预先推定收益为共同财产,但允许当事人就 财产收益的经营过程进行举证,如证明系仅为一人所单独完 成的经营过程,则不以夫妻共同财产论处。 故从法院的一 线实践经验来看, 更为注重落实事实层面的权利与义务平 衡,以是否有真正投入经营区分夫妻共同财产,对举证责任 进行不同情况的分配,更合乎情理法。 同理,知识产权的 收益不同于知识产权本身的创造,对于知识产权的转化,仍 有待于其相关人员的推广和应用。 该种投入与团队运作无 异,在对收益的界定进行解释时,应采用协力标准,组织双 方举证以查明事实, 达到合理分配财产的目的。

■ 参考文献

- [1]张晓远.离婚财产分割制度研究[D].成都:四川大学,2019.
- [2]陈爱莲.夫妻共同财产中知识产权收益分割问题研究[D].北 京:北方工业大学,2024.
- [3]吕珂.婚内夫妻共同财产分割制度及完善[J].百科知识,2024 (03).60-61.

作者简介:

余晓岚(1984一),女,汉族,广东江门人,硕士,讲师,广州商学院 烧灰流 法学院,研究方向:民商法、知识产权。